科学探究：牛顿第一定律 

【课型】新 授 课  
【课时】一课时

【教材分析】

由于摩擦的存在，日常生活现象使学生容易认识到：使原来静止的物体运动起来，需要施加力的作用；如果维持物体的这一运动，必须不停地对物体施加动力的作用，以克服运动中所受到的阻力。这本身没有什么错。只是亚里士多德（前384—前322年）没有发现不受力而一直运动的物体。伽利略(1564～1642)的质疑和理想实验的推断才得到：运动物体如果不受力的作用，将保持匀速直线永恒运动下去。初中和高中物理教材一直把亚里士多德和伽利略两位伟人的观点加以对立，强化矛盾，这是不够妥当的。教师们在引导和讲解时，往往是给学生强加一个错误的观点，然后推论出一个正确的观点，学生接受起来十分生硬，且形成一种思维定势：亚里士多德是错误观点的代言人，伽利略伟大无比。前、后近两千年的观点生硬对比，也难以破除学生对生活现象的感性认知。
本节教材重视科学探究的重要性，以“探究阻力对物体运动的影响”为核心，在基本的实验事实的基础上，调动学生的积极性，引导学生积极思维，进一步概括、推理得出结论。体现科学探究的思想，促进学生学习方式的转变。让学生经历探究的过程，将科学探究与物理知识有机地结合起来，促进学生的全面发展。同时对“维持物体的运动需要力吗？”提出质疑，不要使学生对亚里士多德产生片面的认识。牛顿概括了伽利略等人的研究成果总结得出了牛顿第一定律，揭示了力是改变物体运动状态的原因以及一切物体都具有惯性的本质。教材蕴含的内容很多：生活经验、理想实验的推理、实验过程的研究方法、力与运动的关系以及惯性的最基本概念，应用惯性解释有关实际问题。
【学情分析】
本节内容所涉及的现象是学生在生活中比较熟悉，也是他们容易发生兴趣的现象。教学中要注意培养学生学习物理的兴趣，充分发挥实验及多媒体教学手段，调动他们学习的积极性和主动性。在科学探究中逐步引导初中学生思维方式由形象思维向抽象思维的过渡，通过理论分析和推理判断来获得新知识，发展抽象思维能力。当然教学过程仍需以一些感性认知作为依托，引导和借助实验加强直观性和形象性，以便学生了解惯性及相关应用。
【教学目标】
1．知识与技能
（1）知道牛顿第一定律的内容 

（2）知道什么是惯性，会解释有关惯性的现象。
2．过程与方法
（1）通过斜面实验，探究“阻力对物体运动的影响”，培养学生实验操作能力，分析数据、概括、推理得出结论的能力。
（2）让学生经历探究的过程，体现科学探究的思想，将科学探究与物理知识有机地结合起来，促进学生的全面发展。
3．情感、态度与价值观
通过实验的探究，培养学生的求知欲望和严谨的科学态度，发展学生的抽象思维能力。
【教学重点】牛顿第一定律、惯性
【教学难点】理解牛顿第一定律，并能解释简单的现象。
【教学器材】伽利略理想斜面演示仪；斜面、光滑木板、毛巾、粗布条、滑块、小球、刻度尺；惯性演示器、棋子；多媒体课件。
【教学过程】
1、 情境引入
多媒体视频展示：“火车进站”“自由摆动的秋千”“地上滚动的足球”。
思考：这些运动的物体为什么会停止运动呢？请同学们说出你的观点并从生活中找到其他实例来支持这个观点。
从生活实例入手，引导分析可使学生感受到物理知识并非高深莫测，增强学习物理的信心，体现了“从生活走向物理的理念”
视频导读：亚里士多德、伽利略、牛顿在各自领域的成就。                                                                                                               [image: image1.jpg]
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二、新课教学

（一）实验探究：阻力对物体运动的影响
1．提出问题：运动物体如果不受其他物体的作用，会一直运动下去吗？
2．设计实验，制定计划：发挥教师的指导作用，引导学生分析、讨论：
（1）如何得到速度相同的运动物体，从而实施变量控制？
达成共识：让滑块每次从同一斜面的同一位置滑下，滑块在斜面低端具有相同的速度。

（2）逐渐减小水平面的粗糙程度，测量滑块在水平面上的运动距离。分析摩擦阻力对滑块运动的影响。
（3）推测：当滑块与水平面间没有摩擦力时，滑块的运动状况会怎样？
3．合作探究与收集证据：选择器材，进行实验，设计表格，记录数据。
以小球代替滑块进行实验。

如下图所示：让小球每次从同一斜面的同一位置滚下，分别测量小球在水平毛巾面、粗布面、光滑的木板表面上运动的距离。



	接触面
	小球受到的摩擦力的大小（大、较大、小）
	小球在水平面上的运动距离S/m

	粗糙的毛巾水平面
	
	

	粗布条水平面
	
	

	很光滑的木板水平面
	
	


4．分析论证，得出结论：组织全班同学对实验数据进行交流、讨论，得出实验结论。
在其他条件相同时，平面越光滑，滑块（小球）受到的摩擦力越小，滑块（小球）前进的距离就越远。

引导学生进一步推理判断：假如平面足够光滑（完全没有摩擦阻力），滑块（小球）的运动情况又会怎样？---“滑块（小球）将永远运动下去”或“匀速直线运动不停”，从而培养学生的抽象思维能力。学生能简单描述出即可。
（二）牛顿第一定律
一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态或静止状态。

理解：1. 物体受外力作用时，运动状态会发生改变---揭示力是改变物体运动状态的原因。   2. 一切物体都具有惯性。

（三）惯性及其应用

1. 实验：钢笔帽下抽动纸条。学生亲手做，增加兴趣，增强感性认识。

2. 视频课件：汽车加速、急刹车；安全带；跳远助跑等。
明确：（1）惯性是物体的一种属性，一切物体都具有惯性。（2）由于惯性，静止的物体要保持静止状态，运动的物体要保持原来的运动状态。

三、课堂小结
小组讨论交流本节课的学习收获与感受：
1．通过实验探究了解到摩擦阻力改变了运动物体的运动状态
    2．知道了什么是牛顿第一定律，及其重要性。
 3．知道惯性是一切物体所固有的一种属性；学会解释有关现象。
四、自我评价

【自我评价】
1．牛顿第一定律是                                （       ）
A．从实验中得出的规律        B．从日常生活中得到的经验
C．在实验的基础上，经过分析推理得出的规律

D．用单纯的逻辑推理得出的结论
2．下列关于惯性的说法中正确的是                  （       ）
A．只有静止和匀速直线运动的物体才有惯性
B．一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持静止状态或匀速直线运动状态的性质叫做惯性
　　C．固体有惯性，气体没有惯性         D．一切物体都有惯性
    3．匀速直线前进的火车车厢内，自由下落一个物体，则落地点在下落点的                                                 （       ）
      A．正下方       B．偏向车头方向        C．偏向车尾方向       D．都可能
    4．下列现象中，不属于惯性应用的是                （       ）
      A．锤头松了，把锤柄的一端在固定物上撞几下，锤头就紧紧地套在锤柄上
      B．射击时，子弹在枪膛里受到火药气体的推动作用，获得很大的速度
      C．用手去拍落衣服上的灰尘     D．跳远运动员通过助跑提高成绩

      5．用一细线将一小球悬挂在天花板上，当小球静止后，将细线剪断，则                                                     （       ）
     A．由于惯性，球向下做匀速直线运动     
B．由于重力，球向下做匀速直线运动
     C．由于惯性，球向下做加速直线运动     
D．由于重力，球向下做加速直线运动
6．公安部门要求汽车驾驶员和前排乘客必须使用安全带，这主要是为了减轻在下列哪种情况下出现时可能对人造成的危害          （       ）
    A．车速太快      B．车速太慢       C．紧急刹车       D．突然起动

【板书设计】
一、实验探究
二、牛顿第一定律：一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态或静止状态。

理想推理---不能实验验证
三、惯性
一切物体都具有惯性；惯性与物体质量有关。
【教学反思】
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